Эссе педагога дополнительного образования

Беловой Кристины Владиславовны

«Что значит для меня успех каждого ребенка?»
Путь к успеху ребенка – это уважение, оптимизм и горящее сердце учителя!




(Белова К.В.)

Успех – как много смысла в этом слове. Это слово ласкает и душу и слух. Успех каждый воспринимает совершенно по-разному, для каждого он свой. 

Успех ученика – это гордость педагога, это то, ради чего порой учитель готов трудиться день и ночь. Успех дочки или сына для родителя – это гордость за воспитание и вклад в своего любимого ребенка.
А для ребенка успех свой, особенный. Осознавая себя как личность, ребенок постепенно начинает оценивать себя и других, неизбежно сравнивая успехи. Начинается становление самооценки, появляются амбиции, уверенность в себе и своих силах. 

Меня зовут Белова Кристина, я педагог по спортивной акробатике с семилетним стажем и, конечно, это тот самый спорт, где можно долго размышлять об успехе. Ведь спорт – это соревнования, слезы, радость, победы, проигрыши… Меня всегда волнует вопрос: «А если не успех, а если не победа? Что тогда? Не разочаруется ли в себе ребенок? Захочет ли идти дальше? Не потеряет ли интерес к своему увлечению?»

Что значит лично для меня успех каждого ребенка? Об этом я готова размышлять и тут есть на чём акцентировать внимание.

Итак, прежде всего, хочется отметить, что успех – он многогранен. И порой человек, достойно проигравший и проявивший всю свою волю к победе, выглядит успешнее, чем тот, кому победа досталась легко! 

Самое первое, что является успехом – это то, что ребенок пришел на тренировку, преодолев стеснительность, страх и начал заниматься!

Занятия по акробатике в объединении проходят в разновозрастных группах. Дети видят друг друга с разным уровнем подготовки, с разной степенью успешности, с разными спортивными разрядами. Они всегда наблюдают друг за другом, а мне, как педагогу, следует быть внимательной к их взаимоотношениям. Если в коллективе царит конкуренция, ревность, зависть – это провал! Здесь никогда не будет успеха. Поэтому моя задача - воспитать у детей чувство товарищества, взаимопомощи, радости за чужие успехи и поддержка друг друга на соревнованиях. Ребенок, попавший в наш коллектив  и регулярно посещающий тренировки, уже получил в моих глазах первый опыт успеха!

Далее – это цель! Это то, что не зависит от ожиданий сверстников, родителей, это то, что ребенок ставит перед собой сам. Дети помладше, видя, как старшим легко дается «шпагат» и «колесо», стараются поскорее освоить эти упражнения. Дети постарше идут на риск - это акробатические трюки. На тренировках дети испытывают свой личный, пусть маленький, пусть не совсем заметный, но успех, заслуженный успех. «Ты молодчинка, почти получилось, еще чуть-чуть потянись, давай-давай!» - звучат мои слова. 

Если ребенок ленится и не хочет заниматься – вот здесь сложно. Родители часто отчаянно пытаются добиться от ребенка результата, приводят его на тренировки против его воли, а ведь это может быть вообще не та область, где он готов проявлять свой талант. Нужно искать область успеха, гармонии, сферу раскрытия потенциала ребенка.

Для меня успех – это интерес моих детей к тренировкам! Ребята приходят разные, природные данные и уровень подготовки тоже разный. И это неважно! Важно - горящие глаза ребенка, педагога и родителя! Работая во взаимодействии возможен успех! Успех ребенка определяется той атмосферой, которая создается вокруг него на занятиях. Я всегда рада, когда на моих уроках присутствуют родители. У нас очень семейная, домашняя среда, мы все – одна команда, мы все хотим, чтобы наши дети были счастливыми, сильными и здоровыми. Родители мои единомышленники, моя опора! Дети понимают что педагог не лицемерен и одинаков с ними как в присутствии родителей, так и без них. Это и есть семья! Здесь мы все  такие, какие  есть на самом деле, без фальши и лжи, с искренним желанием помочь, порой и пожурить, и порадоваться. Партнерство - важное звено в обучении и является залогом успешного выступления маленьких акробатов.
Успех для каждого ребенка – это уверенность в собственных силах. А дать ребенку эту уверенность порой нужно авансом. 

Такой аванс получила моя юная акробатка Маша, которая пропустила ряд занятий. Узнав о предстоящих соревнованиях, у мамы была легкая паника. Девочка достаточно трудолюбивая, но не была подготовлена к соревнованиям: нет необходимой растяжки, забыты некоторые связки. Подбодрив словом и маму, и девочку, мы приступили к занятиям. Мама привозила ребенка на дополнительные занятия, Маша занималась дома самостоятельно помимо тренировок. А как еще? Ведь учитель в меня верит! Упорно долго не получалась стойка на голове. Но вера в ребенка: «Ничего, ничего, ты сможешь, давай Машуля, вперед!» была необходима всем нам. На соревнованиях Маша выступала уверенно и сделала всю связку достаточно чисто с идеальной стойкой на голове! 
Да, медали не было – но это был настоящий огромный успех! Это был успех ребенка, мамы и учителя! Это был новый рывок, новый прорыв через «не могу», «не умею», «не получится».

Соревнования, выступления, открытые уроки - все это не борьба за медали, это все самовыражение, форма работы над собой, преодоление себя. Это прекрасная формула успеха, которую создают взрослые для детей! 

В заключении, хотела бы сделать тот вывод, который, мне кажется, определяет характер выражения «успех каждого ребенка».

«Успех каждого ребенка» - это ценность на уровне сердца, души человека. Он может весить немного, но быть дороже всего на свете. Его нужно беречь и закалять, не обходиться с ним небрежно. Обнаружив в ребенке частичку успеха, дать этому успеху созреть, развиться, вырасти и раскрыться на радость всем!
Наши дети – наша радость! Мы гордимся успехами наших юных спортсменов!

