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В настоящее время значительно возрос интерес к вопросам раннего развития и обучения детей дошкольного возраста с психическими и физическими проблемами здоровья. В соответствии с Законом РФ «Об образовании» гарантируется право на образование, адекватное возможностям ребёнка с проблемами здоровья и обеспечивающее развитие его потенциальных способностей. Стал актуальным вопрос о формировании методов и приемов работы с детьми, имеющими тяжелые нарушения психического и физического здоровья.
 Однако самым сложным на этом пути становится педагогическая компетентность в понимании потребностей ребенка и возможности выстроить адекватное обучающее занятие для ребенка с множественными нарушениями. 
Как помочь особенному ребенку войти в мир детства, как приступить к его обучению и воспитанию, с чего нужно начинать занятия, как сделать «невозможное возможным» и преодолеть страхи родителей. Ответы на эти вопросы - суть данных методических рекомендаций. 
       Описанные приемы художественной терапии можно применять в работе с детьми дошкольного возраста  в учреждениях дополнительного образования, либо в специализированных детских садах, где оказывается адресная помощь семье.
























Пояснительная записка и основное содержание
Инклюзивное российское образование требует расширения образовательных программ для детей со сложными сочетанными диагнозами в системе дополнительного образования. Такие дети нуждаются как в мероприятиях, где созданы условия равных возможностей, так и в особых видах педагогической терапии. 
Опыт показывает, что дети с нарушениями психического и физического здоровья могут лучше овладеть своим телом через художественно-творческую деятельность, и благодаря освоению художественных начал становятся  более способными к процессу обучения. Так художественная терапия становится  мостиком помощи ребенку с проблемами здоровья и основным приемом включения такого ребенка в обучающие программы в раннем возрасте.
В методических рекомендациях представлены: одно из направлений художественной терапии - переживание  сущности цвета в акварельной технике «мокрый по мокрому»; технические характеристики художественного материала, используемого для терапии; описание  случаев из педагогической практики, как дети с различными нарушениями здоровья овладевают живописью акварельными красками. 
Материалы методических рекомендаций «Арт-терапия для детей дошкольного возраста, нуждающихся в душевном уходе» основываются на принципах лечебной педагогики и представляют опыт работы педагога-терапевта в Арт-студии «Кораблик» Службы ранней помощи Томского Хобби-Центра. 
Занятия проводятся для детей дошкольного возраста, имеющих нарушения в эмоционально-волевой сфере, нуждающихся в особом душевном уходе, и имеющих психические и физические проблемы здоровья.
Задачи арт-терапии - открыть внутренний мир ребенка, проникнуть и понять его переживания окружающего мира, а так же сделать для ребенка доступнее процесс обучения. Ритмически выстроенное занятие художественной терапии гармонизирует эмоциональное состояние детей. Глубокое воздействие красок на тело и душу ребенка делают их замечательным средством оздоравливающего  воспитания. 
  Занятие проводится 1 раз в неделю и строится в ритме единой игровой программы. Помещение обустроено как игровая сенсорная комната, должно быть достаточно светлым и просторным, чтобы у детей была возможность свободно передвигаться и располагаться для занятий. Количество мебели должно быть минимальным: необходимо наличие функционально оправданного количества столов и стульев, позволяющих заниматься определенными видами деятельности, и дают возможность для релаксации или успокоения в случае, если в этом нуждается ребенок. Эти условия позволяют использовать данные занятия, как для общего развития ребенка, так и для художественной терапии. 
По потребности ребенка занятие может быть индивидуальным, либо с участием нескольких детей. Эффективно так же сочетание групповых и индивидуальных занятий с ребенком. 
Группа до 4-5 человек формируется педагогом в соответствии с возрастными особенностями детей и учитывая их диагнозы. В одну группу рекомендуется записывать детей  с разницей в возрасте не более года. Группы детей по сложности состояния здоровья смешанные, одновременно в группе пребывают дети с аутизмом, синдромом Дауна, дети с ДЦП, дети с другими генетическими или психическими нарушениями. Если ребенок не способен остаться на занятии самостоятельно, сохраняется потребность сопровождения ребенка родителями. Благоприятно участие в   занятии дополнительного педагога, задачей которого является помощь ведущему педагогу и сопровождение во время занятий ребят, требующих индивидуальной помощи. Если нет педагога сопровождения, то помощь арт-терапевту оказывают родители.
     Педагог формирует три возрастных группы: 
· дети младшего дошкольного возраста до 4 лет;
· дети старшего дошкольного возраста 4-5 лет;
· дети предшкольного возраста 6-7 лет.
       На групповом занятии педагогом должны быть созданы условия для взаимодействия между детьми: общее приветствие, короткие жестовые игры, совместное рассматривание  рисунков. 
         На занятии каждый ребенок знакомится с различными формами художественного творчества: акварельная живопись, рисование блочными или пальчиковыми восковыми мелками. Для живописи используются терапевтические краски и кисти. 
Содержание и организация «Арт-терапии для детей дошкольного возраста, нуждающихся в душевном уходе» строится на основе методов и принципов лечебной педагогики. Цель лечебной педагогики –  научить ребёнка с психическими и физическими проблемами здоровья выстраивать отношения с самим собой и с окружающим миром. 
Внимание педагога обращается не на симптомы или нарушения отдельного ребёнка, а на его индивидуальные возможности, с опорой на то, что есть здорового в ребенке. Здесь действует принцип салютогенеза, распространенный в международной лечебно-педагогической практике. При этом каждый ребенок опирается на свои собственные возможности и ограничения, и в то же время на поддержку и помощь, оказываемые другими людьми. 
 Педагогические задачи арттерапевта: 
· формировать и развивать основные навыки и умения ребенка по восприятию ощущений собственного тела; 
· нормализация тактильной чувствительности; 
· развивать  навыки самостоятельности и  коммуникативные способности ребенка; 
· стимулировать познание ребенком окружающего мира.      
                
Рассмотрим подробнее основные методы и  принципы арт-терапии:
-   индивидуальный подход, включая лечебно-педагогическую диагностику;
-   последовательность в освоении материалов художественного творчества;
- создание игровой сенсорной среды, чтобы ребенок чувствовал себя эмоционально защищенным; 
-   использование терапевтических художественных материалов; 
-   принцип ритмической организации занятия;
-   тесное и доверительное сотрудничество с родителями.
       Индивидуальный подход отражает поиск педагогических мер, способствующих развитию каждого конкретного ребёнка. Внимательно наблюдая движение, походку, как ребенок взаимодействует с окружающими предметами, какие трудности восприятия имеет, как вступает в контакт с другими детьми, с близкими людьми, арттерапевт предлагает доступный ребенку игровой материал и аккуратно подводит к занятию художественной терапией. 
Арттерапевт должен овладеть способностью наблюдения душевных процессов, происходящие в существе ребенка. В течение года потребности ребенка в развитии меняются, и педагогу важно уметь представить вариативность обучения художественному творчеству. При этом педагог опирается на сильные стороны детей, что помогает удерживать границу потенциальных возможностей и самостоятельности ребенка. 
Непосредственно в живописи главное внимание педагога уделяется не результату, а внутреннему процессу, который  стимулирует эмоциональное развитие детей и налаживает его связи с внешним миром. Важно помнить, что сам процесс имеет терапевтический эффект, и часто важнее результата, готового рисунка.  
         Создание атмосферы доверительных отношений, тесного контакта с ребенком и семьей это первая и необходимая ступень педагогического действия.                     Благодаря этому можно сформировать готовность ребенка к занятию. Следует позаботиться, чтобы не было постороннего шума, громких разговоров и обсуждений взрослых, звуков телефонов. Эти факторы могут вызывать душевное расстройство ребенка с аутизмом или с гиперчувствительностью. 
 После того, как педагогу удалось наладить взаимодействие с ребенком, следующим шагом будет - попытка пробудить интерес к художественному творчеству. .
Общая работа укрепляет  его уверенность в ребенке прежде всего его родителя, вера в его силы, заниматься художественной деятельностью.

 Необходимо помочь каждому из детей сделать первые шаги в художественном творчестве, а затем скоординировать основные двигательные навыки ребенка и на их основе научить правильно обращаться с предметами и материалами, научить ребенка сосредотачиваться, успокаивать свои сиюминутные желания. 
В лечебно-педагогической практике существует прием трех шагов в освоении обучающих материалов: 
1 шаг – «я покажу тебе как это нужно сделать»
2 шаг – «мы сделаем это вместе» 
3 шаг – «ты можешь сделать это сам»
        Дети с нарушением опорно-двигательного аппарата, либо с нарушением восприятия не всегда имеют возможность в полной мере овладеть навыками художественной деятельности. Последовательность освоения и принцип трех шагов важный педагогический принцип, который  мы применяем на арт-терапии. Одни дети работают сами, другие с помощью педагога, третьим надо предварительно показать. Постепенно ребенок осваивает навыки рисования, сначала он должен выполнить их при поддержке взрослого, а затем самостоятельно. Формируются необходимые привычки, чтобы ребёнок получил такую самостоятельность, которая поможет преодолеть некоторую слабость, обусловленную нарушением, и пассивное поведение.
         Для рисования мелками арттерапевт использует наглядность образа, которая основывается на реальных окружающих жизнь событиях и природных процессах. Можно принести и показать детям веточку вербы, или колос, или первоцветы в цветочных горшках. Мы рассматриваем вместе с детьми формы осенних листьев и затем, подкладывая под бумагу, проводим сверху блочным мелком, получая оттиски листика. В пасхальное время играем маленькую игру в кругу  про волшебную курочку, используя деревянное яйцо с росписью.
Опишем подробнее ритм самого арт-терапевтического занятия.
Арттерапевт предварительно разводит акварельные краски и замачивает листы  акварельной бумаги А-3 формата. Бумага кладется под мокрое полотенце, чтобы как следует пропитаться водой. Хорошо смоченная  бумага не коробится, и жидкая краска ложится на ней красивыми пятнами.
      В начале занятия для приветствия дети с родителями встают в общий круг, педагог показывает  жестовые игры с короткими детскими стишками. Так в игровой форме создается настроение на тему будущего рисунка.  Музыкально-игровые мероприятия дополняют  художественное занятие живописи так, чтобы это стало единым душевным переживанием. В выборе тем для еженедельных занятий с детьми педагог основывается на переживании кругооборота года и настроении народных праздников. Это «настроение» так же передается в динамике жизни света в течение года и в занятиях живописи отражается на выборе цветовой палитры. 
Затем для детей предлагается свободная игра, сенсорный материал (песочная терапия, сенсорная дорожка, водная среда Тем временем педагог выбирает двух детей, и идет подготовка их к художественной деятельности. Дети надевают непромокаемые фартуки, нарукавники. Отдельно в помещении стоит детский стол, где они могут налить воду в стаканчики. Для младших детей педагог использует заранее намоченную бумагу, с детьми группы постарше этот процесс делается совместно: в низкую ванночку опускается белый лист акварельной бумаги формата А-3 и напевается короткая песенка: «Я купаю, я купаю беленький листочек, …(имя ребенка) положу». Дети берут подложку, и педагог кладет каждому ребенку на нее лист мокрой бумаги. Когда дети садятся за стол, педагог раздает им кисти и арттерапевт дает каждому ребенку баночку с готовой жидкой краской. При этом краски нужно наливать совсем немного, при необходимости подливать. Дети начинают рисовать «мокрым по мокрому» на большом листе широкой кистью, чистыми акварельными красками. Ребенок должен выполнить задание сначала при поддержке взрослого, а затем самостоятельно. Это помогает ребёнку понять самого себя и осознанно работать со своими впечатлениями. Затем педагог берет других детей, а которые порисовали, могут свободно поиграть. Происходит не только взаимодействие педагога и ребенка, но и взаимодействие между детьми, в обустроенной сенсорной среде. Важно, чтобы дети с нарушениями развития умели выразить в словах, в жестах свои желания и потребности, чтобы сами ребята научились понимать нужды другого, заботиться друг о друге и помогать.
В завершение детского творчества мы вместе рассматриваем все детские рисунки. Радость сотворчества и создание доброжелательной, творческой атмосферы, совместное рассмотрение детского рисунка часто рождает удивление со стороны родителей и укрепляет веру в силы своего ребенка. Участвуя в занятии, родители активно включаются в образовательно-воспитательный процесс. 
Педагог напевает: «Пора, пора, прибираться нам пора». Дети должны навести порядок в игрушках и сенсорном оборудовании,  все поставить на места. Рисунки на подложках складываются в специальный стеллаж для рисунков, где они сушатся. Когда рисунки детей высохнуть, они собираются педагогом в отдельную папку для каждого ребенка.
Наблюдение за порядком и чистотой особенно важно для самых слабых по здоровью ребят. Совместная деятельность помогает развивать их социальные отношения преодолеть замкнутость на самом себе. Игровой элемент занятия развивают возможности социальных контактов и способствуют переживанию пространства и времени.
Потом встаем в круг и прощаемся короткой песенкой: «До свиданья, до свиданья, всем нам было хорошо, до свиданья, до свиданья, приходите к нам еще».   Со старшими ребятами говорим ритмично слова: «Окончена работа рук, что нами сделано, то может отдохнуть, и пусть оно во мне живет, а людям радость и тепло дает». 
Следует отметить, что маленькие дети получают уверенность в своих силах и удовольствие от деятельности, имеющей строгую ритмическую последовательность, и требующую использования привычных, хорошо известных им предметов и материалов.
      В чем заключается терапевтический подход данного занятия?
В занятии используются два вида рисования — свободное рисование восковыми мелками и терапевтический мазок в рисовании жидкими красками. В Приложении 1 описывается подробно техническая характеристика, используемых красок и мелков.
Работая восковыми мелками, ребенок самостоятельно открывает целый спектр художественных возможностей этого материала: можно проводить тонкие или толстые линии краешком мелка, можно рисовать полоски боковой стороной мелка, можно рисовать пятном. Форма мелка в виде квадратика формирует хороший пальчиковый захват. Арттерапевту важно следить за нажимом. Часто мы наблюдаем, что дети гиперактивные сильно вдавливают мелок в чистый лист, либо у детей с синдромом Дауна или ослабленных долгой болезнью замечаем слабое касание мелком поверхности листа. Педагог внимательно наблюдает произвольное детское рисование мелками, и дает возможность для проявления собственных сил ребенка. Мелки изготовлены из чистого воска с добавлением растительных красителей, пахнут медом, неалергенны, имеют плотную текстуру и оставляют на листе четкий контур. Маленькие дети, только начинающие рисовать, с удовольствием берут их в руки, нюхают. Это немаловажно для детей, которые восприимчивы к запахам и имеют предвзятое отношение к текстуре.  
В  технике «мокрый по мокрому» занятия художественной терапии строятся на использовании  упражнений по цветоведению. Ребенок учится ориентироваться в качестве красок. Дети переживают сущность отдельного цвета, затем встречи цветов и того, что возникает при слиянии желтого, синего, красного. Возникает бесконечное множество оттенков, контрастных или созвучных между собой.
         Ориентиром для цветовых упражнений служит естественно-научное исследование И.В.Гете, представленное им в работе «Учение о цвете». Возьмем отрывок, чтобы понять, почему в арт-терапии мы использует только три цвета и как теория Гете направляет художественное творчество с детьми: «…вся природа раскрывается посредством цвета чувству зрения.…глаз вовсе не видит формы, и только свет, темнота и цвет составляют вместе то, что отличает для глаза предмет от предмета и одну часть предмета от другой. Так из этих элементов мы строим видимый мир и. тем самым создаем возможность живописи, которая в состоянии вызвать на полотне видимый мир, гораздо более совершенный, чем действительный. 
Для возникновения цвета нужны свет и темнота, светлое и темное. …Непосредственно около света возникает цвет, который мы называем желтым; другой возникает непосредственно около темноты, его мы обозначаем словом синий. Эти два цвета, если взять их в самом чистом состоянии и смешать между собою так, чтобы они находились в полном равновесии, создают третий цвет, который мы называем зеленым. Но и в отдельности из этих двух цветов может возникнуть новое явление, когда они сгущаются или затемняются. Они приобретают тогда красноватый оттенок, который может достигать такой высокой степени, что первоначальный синий и желтый цвет с трудом можно признать. Однако самый яркий и чистый красный цвет можно получить, соединив оба конца желто-красного и сине-красного. Вот живое воззрение на явление и возникновение цветов…
С этими тремя или шестью цветами, которые легко включить в один круг, единственно и имеет дело элементарное учение о цветах. Все остальные, до бесконечности меняющиеся оттенки относятся больше к прикладной области…»[2.С.]. Так мы получаем знаменитый цветовой круг Гете. 
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Формами  подведения итогов является ведение педагогом-терапевтом дневников наблюдения на каждого ребенка. По запросу проводятся беседы с родителями, заполняется анкета отзыв о занятиях.
В учреждении дополнительного образования еженедельно оформляется стационарная выставка художественных работ детей. 
Проводятся тематические выставки художественных работ  и возможно участие в тематических конкурсах детского рисунка. В Приложении 2 можно увидеть пример участия работы ребенка с аутизмом в городском конкурсе «Смотри, как я вижу». 
          Служба ранней помощи при учреждении дополнительного образования предусматривает организацию социально-педагогической поддержки семей, воспитывающих детей с трудностями развития.  Арт-терапия - это ступень помощи семье для включения ребенка в развивающие обучающие программы. Для родителей проводятся семейное консультирование, семинары и лекции, обучающие родительской компетенции. Дети, посещающие занятия арт терапии участвуют в общих детских мероприятиях.
Особенно ценным является пространство интеграции, которое организуется  во время проведения мероприятий. Условие равных возможностей обогащает общение детей.
Тесная совместная работа между родителями и группой детей и педагогов является одной из основных сторон педагогической деятельности; консультации педагогов по вопросам воспитания и развития детей, регулярные собеседования с родителями, участие родителей в подготовке к праздникам и другим общим мероприятиям. Практические светы и рекомендации родителям по интересующей проблеме Организация выставок детских работ Участие родителей в подготовке и проведении праздников, досуга Экспресс – опросы родителей

Главными результатами для детей с нарушениями развития является максимальное овладение навыками самостоятельности, способность ориентироваться как в пространстве занятия, так и в художественном материале, овладение навыками работы кистями разной формы при выполнении упражнений по цветоведению. Освоение детьми программы способствует развитию таких качеств, как воображение, аккуратность, настойчивость, терпение, усидчивость,


Выделим  примеры супервизии  деятельности  педагога, арттерапевта: 
· Создание ситуаций проявления качеств, умений, навыков. Очень важно, когда педагог наблюдает, что ребенок может самостоятельно выполнить рисунок
· Анализ психо-эмоционального состояния ребенка. Такой анализ можно проводить периодически в конце каждого задания, с целью выявления трудностей в освоении учащимися программы.
· Анализ отзывов родителей. 
· Анализ отзывов педагогов развивающих программ, к которым пошел ребенок.
Заключение
Методические рекомендации для педагогов, реализующих дополнительную общеобразовательную общеразвивающую программу «Арт-терапия для детей дошкольного возраста, нуждающихся в душевном уходе» имеют следующую характеристику:
· Доступность.
· Терапевтический эффект для гармонизации общего состояния ребенка.
· Психологическая помощь и адресная помощь семье.
· Готовность к включению ребенка в инклюзивные развивающие программы.
Названные формы арт-терапии и техническое соответствие используемых материалов поддерживают разные душевные способности маленького ребенка. Способствуют уравновешиванию душевного состояния детей и для социализации детей в группе. Каждый особенный ребенок может познакомиться с рисованием и пережить радость творчества. Показателями успешности обучения художественному творчеству ребят по данной программе могут быть любые позитивные шаги в развитии ребёнка. Обучаясь различным приемам творчества, дети помогают друг другу и учатся общаться.

Для детей с тяжелыми нарушениями занятия арт-терапии  хороши как упражнения дифференцированного восприятия, терпения и выдержки. Главным результатом является, что переживание подвижных красок на листе мокрой бумаги оздоравливающе действует на развитие чувственной сферы ребёнка и гармонизирует его эмоционально-волевую связь с окружающим миром.  Как этап овладения навыками художественного творчества – самостоятельное выполнение ребенком рисунка. 
Занятия по художественной терапии помогают ребенку:
1. формировать и развивать его творческие способности;
2. удовлетворять индивидуальные потребности в развитии и воспитании;
3. формировать коммуникативные способности;
4. воспитать усидчивость, внимание, аккуратность и трудолюбие;
5. формировать общую культуру поведения, доброжелательное отношение друг к другу и сотворчество.
          В процессе посещения занятий арт-терапии ребенок непосредственно переживает чувство цвета и формы, учится ориентироваться в пространстве листа. Также развиваются специальные умения и навыки: координация глаза и руки, владение кистью, выбор цветов. Рисование красками дает эмоциональное переживание внешнего мира, упорядочивает восприятие ребенка. 


Выполнение творческой работы из сил самого ребенка с последовательным ведением педагога дает возможность для овладения ребенком художественной деятельностью. Благодаря таким занятиям дети приобретают навыки творчества и получают радость общения. Создание благоприятной атмосферы, внимательное бережное отношение к маленькому ребенку делают возможным, что даже самые слабые дети могут усваивать предлагаемый обучающий материал. Родители получают позитивный опыт взаимодействия с ребенком в развивающем занятии.
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Приложения 1
Технические указания по используемым материалам
Для занятий используем краски и восковые мелки немецкой фирмы «Stockmar» и восковые мелки-камушки фирмы CrayonRocks.
Акварельные краски Stockmar отличаются своими замечательными лессирующими качествами, естественной прозрачностью и четкостью цвета. Цветовой спектр происходит из расширенной версии теории цвета Гёте. Каждый цвет хорошо смешивается с другими, и это действительно увлекательнейшее занятие для ребенка - видеть, как из трех основных цветов получаются новые, красивые оттенки! Гармоничные промежуточные градации оттенков и не разграниченное смешение цветов возможны при использовании техники «мокрым по мокрому». Акварельные краски Stockmar были испытаны в художественно-образовательных учреждениях, в школах и детских садах. Эти нетоксичные краски нравятся детям и наилучшим образом способствуют развитию их талантов.*
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*аннотация к краскам немецкой фирмы «Stockmar» с сайта mercurius-russia.ru







Легендарные камушки-мелки были изобретены американским психологом Барбарой Ли, которая много лет работала со "сложными" детишками. Как известно, таких деток не просто учить чему-либо, особенно рисованию, но Барбаре удалось найти простое и гениальное решение проблемы удерживания карандаша - так родились легендарные трехгранные камушки. Оказалось, их форма идеально подходит и для самых маленьких художников, линии получаются живые и живописные, а что бы закрасить большой участок бумаги нужно гораздо меньше времени и усилий. Мелки камушки абсолютно натуральны и безопасны. Они сделаны из соевого воска, который производится из соевых бобов, выращенных в США. Окрашены камушки исключительно натуральными пигментами. Ну, а самое главное, выглядят они очень "аппетитно" - кто-то скажет, что это мешочек с конфетами, кто-то подумает, что это коллекция морских камней с далекого побережья. Все цвета летние, солнечные, при наложении на бумагу очень напоминают пастель. Только масляную. Они не крошатся, не пачкают одежду и не откалываются при падении. При рисовании штрихи мягкие, усилий прикладывать не нужно. Рисовать я советую ими не только на бумаге - они отлично ложатся на любую поверхность - дерево, кирпич, например. А чего стоит их уютная упаковка! Мелки расфасованы в льняные или бархатные мешочки, что делает их удобными для хранения и путешествий. В США камушки используют дефектологи и арт-терапевты, а также воспитатели детских садов. Мы с радостью предлагаем и Вам попробовать порисовать ими!
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*описание к Мелкам-камушкам восковые CrayonRocksmercurius-russia.ru: 





Блочные мелки На протяжении более 50 лет учителя искусств были вовлечены в разработки восковых мелков StockmarWaxCrayons и блоков, которые и по сей день незаменимы на уроках искусства в вальдорфских школах. Примечательным качеством является полупрозрачность цвета, которая проистекает из полупрозрачности самого пчелиного воска. Полная яркость пигментов раскрывается когда цвета наносятся тонкими слоями – почти как акварелью. Восковые мелки и блоки Stockmar раскрывают путь ко множеству художественных возможностей- от простых слоев цвета и известных скребковых рисунков – Sgraffito – до поразительной техники плавления. Они удовлетворяют наивысшим образовательным, эстетическим и художественным требованиям. Элегантный дизайн в притягательной упаковке с приятным ароматом привлекают детские чувства. Как светятся цвета и как они многосторонни! Рисуете ли вы, чертите, щедро мажете, накладываете слоями, скребёте или плавите – восковые мелки Stockmar приносят детям настоящее наслаждение от рисования. Имеют замечательные пишущие качества (Цвета: 01 карминово-красный ¦ 02 вермилион¦ 03 оранжевый ¦ 04 жёлтый золотой ¦ 05 лимонный жёлтый ¦ 07 зелёный ¦ 10 ультрамарин ¦ 12 красно-фиолетовый)*
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*описание к восковых блочных мелковнемецкой фирмы «Stockmar» (24 цвета)mercurius-russia.ru:








Приложение 2
Описание художественной работы мальчика с аутизмом, представленный на конкурс «Смотри, как я вижу». Арттерапевт занимается с ребенком с 2-летнего возраста. Кирилл, 10 лет в силу диагноза учится в условиях домашнего обучения, и продолжает посещать занятия арт-терапии.
Педагогом был выбран пейзаж, как образец для художественного восприятия – акварельная работа Германа Гессе. Мальчик восковым мелком выполнил контуры гор, озера и дома. Затем лист был смочен и далее выполнена акварельная работа. Работа получила диплом II степени.
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